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USA ründelennukid 
harjutavad Piibe 
maanteel

Neemes ja Aruarus 
valiti külavanemaid

Saha kabeli tehniline 
seisukord on pideva 
kontrolli all

Kuidas läks valla 
kollektiividel noorte 
laulu- ja tantsupeol?

Kus toimub vallas
avatud talude päev?

Riigi toel saab
kvaliteetset õigusabi

Kultuurisündmused 
vallas juulis ja
augustis

Elektrilevi avastab 
nüüdsest elektri-
varguse paari tunniga

Esita sooviavaldus DigiMaa 
võrguga liitumiseks!

 DigiMaa planeerib koha-
like omavalitsuste algatu-
sel ja riigi osalisel toel, raja-
da Harjumaale kiiret inter-
netiühendust võimaldav 
valguskaablivõrk. 
DigiMaa
info@digimaa.ee

DigiMaa on tegutsenud kaks 
kuud ja üle maakonna on esita-
tud juba 10 000 sooviavaldust 
võrguga liitumiseks.

Kvaliteetsest interneti püsi-
ühendusest saab kasu iga Har-
jumaa elanik ja ettevõtja. Pani-
me kirja viis peamist põhjust, 
miks inimesed soovivad Digi-
Maa ühendust:

Vabadus valida 
teenusepakkuja

DigiMaa valguskaablivõrk 
hakkab kuuluma omavalitsus-
tele ning kõik teenusepakkujad 
(Telia, Starman, Tele2 jt) saavad 
seda võrdselt kasutada. Tänu 
sellele saab iga tarbija valida 
endale sobiva teenusepakkuja 
ja -paketi ning soovi korral tee-
nusepakkujat vahetada. See tä-
hendab suuremat teenuste va-
likut ja paremaid hindu.

Piiramatu läbilaskevõime
DigiMaa ühendab majad 

valguskaablivõrku. Valguskaab-
li läbilaskevõime on praktiliselt 
piiramatu. Tänu sellele saab lä-
bi DigiMaa ühenduse kasutada 
kõige kiiremaid internetipaket-
te, mida teenusepakkujad on 
võimelised pakkuma nii täna 
kui tulevikus.

Kvaliteetne ühendus 
DigiMaa võrgus saab iga 

tarbija endale personaalse 
ühenduse. See tähendab, et Di-
giMaa ühenduse kasutaja ei 
sõltu teistest samaaegsetest 
ühenduse kasutajatest, vaid 
saab alati selle kiiruse, mida 
teenusepakkuja talle lubas. Ku-
na tegemist on valguskaabliga, 
siis ei mõjuta ühenduse kvali-
teeti kaugus võrgusõlmest, il-
mastikutingimused ega muud 
keskkonna tegurid. DigiMaa 
ühendus on sünkroonne, see 
tähendab, et info saab liikuda 
mõlemas suunas sama kiiruse-
ga. DigiMaa ühendus on alati 

stabiilne ja võimaldab ka kõige 
nõudlikumate teenuste kasuta-
mist.

Tulevikukindel
DigiMaa valguskaabliühen-

dus rajatakse kestma aasta-
kümneid. DigiMaa ühendus ei 
vanane moraalselt ning selle lä-
bilaskevõimest ja kvaliteedist 
piisab kõikide teenuste jaoks ka 
aastakümnete pärast. Seepärast 
on DigiMaa valguskaabliühen-
dus kindel investeering, mis 
tõstab kinnisvara väärtust.

Praegu soodsaim 
võimalus

DigiMaa võrguga liitumine 
on kõigile kohe alguses liitunu-
tele soodne, kuna võrgu raja-
mist toetab esimesel kahel aas-
tal riik. Samuti teeb võrgu raja-
mise soodsamaks see, et korra-
ga ehitatakse ühendused palju-
dele soovijatele. Hilisemad lii-
tujad maksavad liitumistasu 
vastavalt tegelikele kuludele.

Tänu DigiMaa ühendusele 
saab tarbija valida paljude tee-
nusepakkujate valikust endale 
sobivaima terviklahenduse (in-
ternet, televisioon, telefon jms) 
ühe paketiga. See on soodsam, 
kui praegu neid erinevatelt tee-
nusepakkujatelt eraldi ostes.

Teema on oluline paljude 
jaoks ja võrgu planeerimine al-
gab juba augustis 2017. Selleks 
ajaks ootame kõigi soovijate 
avaldusi võrguga liitumiseks. 
Liitumise ühekordne tasu on 
umbes 300 eurot. Kui oled 
veendunud, et Sul on valgus-
kaabliühendusest kasu, siis la-
se see endale majja tuua. Digi-
Maa ühenduse saamiseks täida 
https://digimaa.ee/kysitlus.

Kõikjal maailmas on haka-
tud olemasolevaid vananenud 
vaskkaabeleid välja vahetama 
valguskaablite vastu. Tulevikus 
saab valguskaabel ainsaks traa-
diga juurepääsuvõrgu kandjaks.

Jõelähtme vallaleht

Kes ei tahaks tolmuvabu teid? 
Kohe ja korraga aga ei kõikjale 
ei jõua.

Teid saab pinnata suvel. 
Pindamine on teekatte katmi-
ne sideaine ja kivimaterjaliga 
selleks, et tagada katte ilmasti-
kukindlust, tõsta haardetegurit 

ja uuendada kulumiskihti. Efekt 
on suurepärane, killustiku ja pi-
gi kiht tekitab tolmuvaba tuge-
va kattega tee.

Äsjavalminud Kostiranna, 
Koljunuki ja Neeme küla teede 
pindamisel on ehitaja kasuta-
nud graniitkillustikku, mis loo-
detavasti püsib pikka aega.

Leana Loide
PPA pressiesindaja

Juunikuus laekus politsei- ja 
piirivalveameti (PPA) mereval-
vekeskusele 27 hädaabiteadet. 
Hätta sattus 54 inimest, kellest 
neli pääses iseseisvalt. Üks isik 
suri uppumise tagajärjel.

Ligi pooled väljakutsetest 
olid seotud veesõiduki tehnili-
se korrasolekuga.

Enamasti oli tegemist 
veesõidukite mootoriproblee-
midega, kuid oli ka väljakut-
seid, mis olid seotud kütuse 
lõppemisega. Ühe juhtumi pu-
hul abistas mootoririkkega 
veesõidukit lähedalasunud 
Soome piirivalvelaev. Kuna abi-
vajaja sõitis Soome lipu all, 
pukseeriti ta Helsingisse. 

Viiendik teadetest tuli isiku-
telt, kes märkasid merel punast 
raketti. Kahel korral käivitusid 
otsingu- ja päästetööd, kuid õn-
neks keegi tegelikult hädas ei 
olnud. Teistel juhtudel selgus, 
et rakett lasti hoopis maismaalt. 
“Punase raketi näol on tegemist 
rahvusvahelise hädasignaaliga 

ning vastavasisulise info saami-
sel kontrollib merevalvekeskus 
selle tõepõhja ning vajadusel 
käivitab otsingu- ja päästetööd. 
Vastutustundetu punase lange-
varjuraketi kasutamine võib pi-
kendada või koguni takistada 
abi saabumist tõelise abivajaja-
ni. Punase signaalraketi kasuta-
mine lõbu pärast on karistatav 
rahatrahviga kuni 400 eurot või 
arestiga. Veesõiduki pürotehni-
lisi vahendeid tohib kasutada 
vaid tõelise häda puhul,” selgi-
tas PPA valmisoleku ja reagee-
rimise büroo juhtivkorrakaitse-
ametnik Marge Kohtla. 

24. juunil kella 21.20 ajal 
laekus merevalvekeskusesse 
teade aerupaadiga Salmistu lä-

histel hätta sattunud viiest ini-
mesest.

Teatati, et paadi aerud läk-
sid katki ning seltskond ei saa-
nud enam kaldale. Merepääste-
töödesse kaasati Salmistu vaba-
tahtlikud merepäästjad ja pääs-
teameti ressursid. Sündmusko-
hal selgus, et seltskond oli joo-
bes, päästeveste isikutel seljas 
ei olnud ning paati kasutati 
omavoliliselt. Aerud olid terved, 
kuid lukustatud asendis ning 
seltskond ei osanud neid kasu-
tada.

Isikud toimetati kaldale 
ning paat tagastati omanikule. 

Abivajajani jõudsid mere-
päästjad juunis keskmiselt 32 
minutiga.

Juunis päästeti merelt ligi 50 inimest

Kolme küla teed on värskelt
pinnatud

Külade teed pärast pindamistöid. Foto: Merike Metstak 
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Ründelennukid Piibe maanteel

Toimetaja 
veerg

Oleme viimastel aastatel 
harjunud nägema kergteid 
iga suurema sõidutee vee-
res. Kergliiklusteid mööda 
saab turvaliselt ühest punk-
tist teise jalgsi, jalgratta või 
tasakaaluliikuriga, rula ja 
rulluiskudega või ka keppi-
dega kõndides.
Merike Metstak

Tallinnat ümbritseva kergteede 
võrgustikku mööda saab ratta-
ga tulevikus veereda Neemest 
kuni Tabasallu välja. Praegu 
pääseb Loolt kergteed mööda 
nii Piritale, Tallinna kesklinna 
kui Maardusse ja Rae valda.

2012. aastal koostatud maa-
konnaplaneeringu teemapla-
neering “Harjumaa kergliiklus-
teed” eesmärk oli maakonna 
kergliiklusteede võrgustiku si-
dumine teiste infrastruktuuri-
dega. Sellega parandati juurde-
pääsetavust teenustele, tõsteti 
oluliselt liiklusohutust ja üldist 
turvalistust.

Lühemate vahemaade läbi-
miseks on auto kasutamise va-
jadus vähenenud. Kergliiklus-
teede rajamisel ja arendamisel 
on lisaks kohalike omavalitsus-
te rahalistele vahenditele kasu-
tatud ka riiklikke ja Euroopa Lii-
du ressursse. 

Kergteid on ehitatud ja neid 
tehakse juurde. Hetkel on meil 
käsil olulise tähtsusega ligipää-
su loomine Eesti suurimale tu-
rismiatraktsioonile ehk Koogilt 
Jägala joale.

Kuid kõik ei lähe ladusalt. 
Kostivere – Parasmäe kerg-

tee rajamine on läbi kukkumas, 
sest mõned maaomanikud se-
da lihtsalt ei soovi ja punkt. 
Maaomanike vastuseisu tõttu ei 
ole võimalik Kostivere – Paras-
mäe kergliiklustee ehitust sel 
aastal enam alustada. Lapseva-
nemate mure seda teelõiku 
jalgsi või jalgrattaga liikuvate 
laste ohutuse pärast on suur ja 
kõigile mõistetav.

Parasmäelt Raasiku aleviku-
ni oleks siis juba kergtee ühen-
damine lihtsam. Sest Aruaru 
küla rahvas, kelle tõmbekesku-
seks on ajalooliselt jäänud Raa-
siku, tahaks ka, et ohtlik teelõik 
saaks ratturi jaoks ja jalgsi liiku-
jale turvaliseks.

Üks Aruaru külamees, kes 
küla keskelt hiljuti pidi jalgsi 
poodi minema, ütles, et oli sun-
nitud rännakul Raasikuni vähe-
malt seitse korda kihutajate 
eest võsasse viskuma. Et ellu 
jääda.

Sama teed mööda kulgeb 
laste koolitee...

Me oleme kõik oma mõtete 
ja tegemistega omavahel tihe-
dasti seotud, kui kusagile jääb 
lünk, siis tervikut ei teki.

Justiitsministeerium

Eesti Õigusbüroo OÜ annab 
soodsat õigusabi Eesti inimes-
tele, kes teenivad vähem kui 
1,5-kordne Eesti keskmine bru-
tosissetulek, s.o 1730 eurot 
kuus (2017. a I kvartali and-
med). Esimesed kaks tundi on 
tasuta. Õigusabi osutamist ra-
hastab justiitsministeerium. 
Õigusabi osutatakse üle Eesti 
väheste eranditega kõikides ju-
riidilistes küsimustes ja vormi-
des: kohapealne konsultat-
sioon, telefoni ja e-kirja teel 
ning veebis. Tasuta õigusabi 
saamiseks tuleb sõlmida klien-

dileping ning tasuda 5 eurot le-
pingutasu. Tasuta õigusabitee-
nust saab ainult klient, kes on 
sõlminud Eesti Õigusbürooga 
lepingu. Kõige lihtsam ja kiirem 
viis on registreerida ennast in-
terneti teel Eesti Õigusbüroo 
kliendiks. Seejärel saab jurist 
kohe tööle asuda, ning see on 
ka kiireim viis, kuidas pääseda 
juristi vastuvõtule. Registreeri-
da saab internetis www.juristai-
tab.ee. Kõige tulemuslikuma la-
henduse oma probleemile saad 
siis, kui pöördud Eesti Õigusbü-
roo juristi poole võimalikult va-
rakult.

Elanikel on õigus saada riigi 
toel kvaliteetset õigusabi

Silmade kontroll ja
prillide müük
31. augustil kell 10.00
Kostivere kultuurimõisas
Info ja registreerimine
telefonil 5323 2454
Silmade kontroll 15 €,
prilliostjale
tasuta!

Jõelähtme vallavalitsuse korraldusega
väljastati 6.07.2017 riigimaantee nr 1 Tallinn-Narva km 
17,2-18,7 lõunapoolse kogujatee kergliiklustee ehitusluba. 
Tallinna Teede AS esitas ehitusloa taotluse ja ehitusprojekti. Projekti 
koostas Teedeprojekt OÜ.
Projekti kohaselt rajatakse 1,92 km pikkune ja 2,5 m laiune kergtee. 
Kergtee rajamise eesmärk on tõsta jalakäijate ja jalgratturite liiklus-
ohutust. 
Kergtee algab riigiteelt nr 11103 Maardu-Raasiku kulgedes sellega 
rööpselt ning riigitee nr 1 Tallinn-Narva ristmiku järgselt kulgeb 
rööpselt riigitee nr 1 kogujateega kuni Maardu Lõunakarjääri ring-
ristmikuni.
Tee ehitusluba jõustub peale Jõelähtme Vallavolikogu 20.04.2017 
kirjaga nr 10-9/1347-1 kooskõlastatud Maardu ja Maardu II lubjaki-
vikarjääri ühise korrastamisprojekti kohaste korrastustööde I etapi 
korrastatuks tunnistamist.
Projekt on kooskõlastatud Keskkonnaministeeriumi, Elektrilevi AS, 
Harjumaa Ühistranspordikeskuse, Muinsuskaitseameti, Telia Eesti 
AS, Maanteeameti, Jõelähtme Vallavalitsuse ja KH Energia-Konsult 
AS poolt.
Kergliiklustee ehitusprojekti kohaselt läbib kergliiklustee käesoleval 
ajal riigi omandis olevaid maaüksusi, millede osas on riigi esindaja 
Maanteeametiga sõlmitud kahepoolsed kasutuslepingud. Lepingu 
kohaselt antakse peale maatoimingute tegemist kergliiklustee alla 
jäävad maaüksused Jõelähtme valla omandisse. Maanteeametiga 
sõlmitud kahepoolsetest kasutuslepigutest lähtuvalt on riik maa-
omanikuna nõustunud ehitusprojekti järgse kergliiklustee rajami-
sega.

Jõelähtme vallavalitsuse korraldusega
väljastati 6.07.2017 ehitusluba Loo aleviku Saha tee 7 kin-
nistule Loo Keskkooli hoone osaliseks rekonstrueerimiseks.
Privaat Arhitektuur OÜ poolt koostatud projekti alusel taotletakse 
ehitusluba olemasoleva hoone 1986 aastal ehitatud osade rekonst-
rueerimiseks, mille kohaselt korraldatakse ümber endised eakate 
keskuse ruumid õpperuumideks ja ehitatakse välja ühenduskori-
dor kahe erineva hoone osa vahel.

Teade
1. juulist lõpetati kohtumajade juures paiknevates registri- ja kinnis-
tusosakonna teeninduspunktides klienditeenindus.
Registrite ja toimikute andmetega saab nüüd tutvuda notaribüroos 
või internetis vastava e-teenuse kaudu. Enim kasutatav teenus ehk 
registrikaardi kinnitatud väljatrüki väljastamine notari juures on küll 
kallim kui senine registriosakonna tasu sama teenuse eest, kuid 
e-teenuse raames saab väljavõtteid odavamalt. Ühingu enda kohta 
käivad andmed on e-teenusena jätkuvalt tasuta kättesaadavad.

 Neeme küla üldkoosolek 
valis külavanema ja uue kü-
la eestseisuse. 
Jõelähtme vallaleht

Koosolekul hüüti välja külava-
nema kandidaadina seda ame-
tit juba üheksa aastat pidanud 
Sirje Põllu, kes ka avatud hääle-
tusel valdava häälteenamusega 
järjekordseks ametiajaks küla-
vanemaks tagasi valiti. Statuu-
di kohaselt saavad kolmeks aas-
taks külavanema valida rahvas-
tikuregistrijärgsed küla elani-
kud. 

“Külas on ka toimunud pal-
ju arenguid – oleme saanud 
Ruu-Ihasalu maantee, kooli on 

rekonstrueeritud, lasteaed on 
uus, külateed on korras ja tol-
muvabad ning osaliselt valgus-
tatud. Tore, et külas on kauplus, 
rahvamaja, muusikakool, palju 
söögikohti. Võiksime mõelda 
külaplatsi sisseseadmisele me-
re äärde mändide alla, lõk-
keplatsi, välilava ja muu vajali-
kuga. Kindlasti oleks külla vaja 
spordihoonet. Külavanemana 
on minu ülesanne edastada teie 
soove ja tahtmisi vallale,” ütles 
Sirje Põllu. 

Külavanemat abistab küla 
eestseisus, mis kinnitati järgne-
vas koosseisus: Tõnu Vaher, 
Triin Lindau, Meelis Kann, Ter-
je Lindau, Deniss Ledjajev ja 
Ragner Paevere.

Merike Metstak

Sõltuvalt ilmastikutingimustest toimub 10. või 
11. augustil ajavahemikul kell 10.00–12.30 ja 
14.00–16.30 USA õhuväe õppus, mille raames on 
USA õhujõududel soov harjutada ettevalmista-
mata rajale või maanteele ründelennukite A-10 
maandumist/õhkutõusmist.

Õhuoperatsioonid toimuvad Jägala-Käreve-
te maanteel paikneval maantee laiendusel asu-
kohaga Piiberaja, Jägala küla, Jõelähtme vald, 
2500 meetri pikkusel lõigul. 

USA insenerid viisid 2016. aastal läbi maan-

teelõigu teekatte tugevuse uuringud, mis selgi-
tasid, et antud teelõigul on ründelennukite A-10 
maandumine ja õhkutõusmine võimalik.

Kaitseväe poolt kasutatav ülalnimetatud 
maanteelõik tähistatakse ohutuse tagamiseks 
Kaitseväe korralduse seaduse § 54 kohaselt aju-
tise julgeolekualana. Ala loomisest ja kasutami-
se kestvusest teavitatakse ka politsei- ja piirival-
veametit ning kohalikku omavalitsust.

20. juunil andis maanteeamet nõusoleku rii-
gitee nr 13 Jägala-Kärevete sulgemiseks seoses 
õhuoperatsioonide läbiviimisega.

Neemes valiti külavanemat

Sirje Põllu.  Foto: erakogu

USA ründelennuk Piibe maanteel. Foto: Merike Metstak

Kaberneeme vana
koolimaja territooriumil 

toimub 12.08.2017
kell 20.00 Kaberneeme 

suvepidu!suvepidu!
Esinevad:

Irena ja Ivar Hansen.  Tiina Kreitsvald valiti kü-
lavanemaks avalikul hääle-
tusel ühehäälselt.
Jõelähtme vallaleht

Tiina on hariduselt sisearhitekt, 
töötanud erinevatel ametikoh-
tadel, pikemat aega pangas. 

Tiina Kreitsvald on mitmen-
dat põlve kohalik elanik, ta on 
kolme lapse ema ja paljukord-
ne vanaema. 

“Meie küla on armas ja ra-
hulik elamispaik, kuid siin ei ole 
kõik veel sugugi valmis. Alusta-

sime külaseltsi tegevusega viis 
aastat tagasi. Tasapisi edasi lii-
kudes oleme ühiselt rajanud 
külaplatsi ja nagu näete algab 
külla sissesõidutee uhke küla-
sildiga. Kindlasti on vaja kerg-
liiklusteed, et ka jalakäijatel ja 
tervisesportlastel oleks turvali-
ne liigelda. Kostivere – Raasiku 
teelt külla suubuv teelõik vajab 
renoveerimist ning tänavaval-
gustus lõpetamist.

Olen oma kodukandi pat-
rioot ja teen kõik selleks, et 
meie inimeste soovidega arves-
tataks,” ütles Tiina Kreitsvald.

Aruaru külavanemaks valiti Tiina Kreitsvald

Tiina Kreitsvald.  Foto: erakogu

Tiia Välk
Vandjala külavanem, MTÜ Rebala 
Kultuuriruum projektijuht

Vandjala külaplatsi ajalugu al-
gab 2010. aastal, kui külavanem 
Tiia Välk esitas vallavalitsusele 
põhjendatud taotluse Künka ja 
Hallikivi saunakohtade munit-
sipaliseerimiseks. 2012. a juuni-
kuus laiutas külaplatsi maaük-
susel veel tõeline džungel-võ-
sa-kivihunnikud. Pooleteise 
kuuga tegid külarahvas ja Kivi-
luks AS platsil imet ning augus-
tikuus oli esimene muru juba 
ülesse tärganud ning I mõisa-
mängud võisid toimuda. 

Vandjala külaplatsi on aren-
datud etapiviisiliselt KÜSK toe-
tuse abil: ettevalmistavad tööd 
tasandamiseks ja korrastami-
seks, muru külvamised, teade-
tetahvel, Vandjala bussiootepa-
viljon, kaks külamajakest,laste-

majake, laste kiigenurk, poom, 
lennuk-kiik, külakiik, hooldus-
töödeks tööriistade muretsemi-
ne, pingid-laud, peotelk, elekt-
rikeskus. Lisaks taastati vana 
karjaaed PRIA kiviaiatoetusega. 
Omaosaluse rahalise osaga 10% 
KÜSK projektides on toetanud 
Jõelähtme vallavalitsus. Suur 
töö on tehtud ära külarahva va-
batahtliku tööna aastate jook-
sul. Ja siinkohal kõigile suur tä-
nu tehtu eest!

2017. aasta kevadel eraldati 
riigieelarvelise toetusena MTÜ-
le Rebala Kultuuriruum toetus 
“Vandjala külaplatsile 50 m2 ka-
tusealuse ehitamiseks”. Projek-
tijuht Tiia Välk kirjutas lisapro-
jekti KOP 2017 kevadvooru, 
kust saadi lisaraha katusealu-
sesse lavaja mööbli ehitami-
seks-muretsemiseks.

“Eesti Vabariik 100” raames 

Vandjala pärimuspäeval anti 
üle Vandjala külakogukonna 
poolt kingitusena valminud 
Vandjala külaplats koos 50 m2 
katusealusega kasutamiseks 
Vandjala külakogukonnale, Re-
bala muinsuskaitseala kogu-
kondadele, Jõelähtme haridu-
sasutustele õuesõppe korralda-
miseks. Rajatisele paigaldati pi-
dulikult “EW igas külas” mees-
konna poolt kingitud metall-
plaat. Üleskutse Jõelähtme val-
la kultuurirahvale: ootame teid 
kõiki esinema meie Vandjala 
küla lavale: suuri-väikeseid 
muusika, laulu, tantsu, teatri 
naisi-mehi-poisse-tüdrukuid 
oma oskuseid näitama ja lava-
kogemust saama. Ootame teid 
kõiki külla Täname kõiki pa-
nustajaid, osalejaid ja ülesastu-
jaid vahva ja sümpaatse peoõh-
tu eest!

“Eesti Vabariik 100” kingitus pärimuspäeval

PÄEVAPILT: Parasmäe külaplats on valmis. Foto: Jüri Palts



NR. 241

JUULI 2017 AJALUGU 3

 Saha kabelis algasid 15. 
sajandist pärit vööndkaare 
konserveerimistööd. 
Merike Metstak

Võlve eraldav vööndkaar on ka-
beli keskne osa, kaare moodus-
tavad 55 lubimördil laotud raid-
kiviplokki, kaar toetub lameda-
tele raidkonsoolidele. Plokid on 
pragunenud, vuugid on kohati 
sügavalt tühjenenud ja vöönd-
kaar on avariilises seisukorras. 
Raidkivid puhastatakse, kon-
serveeritakse ja vuugid täide-
takse.

Tööde tegemiseks on eral-
datud 11 100 eurot pühakoda-
de programmist. 

Töid teevad suvepraktika 
korras Eesti Kunstiakadeemia 
(EKA) muinsuskaitse ja konser-
veerimise osakonna tudengid, 
keda juhendab skulptuuri kon-
serveerimise stuudio juhataja 
Isabel Aaso-Zahradnikova ning 
kutselised restauraatorid Ränd-
meister OÜst. 

Korralikult püstitatud tellin-
gud võimaldavad korraga kol-
mel tasapinnal tööd teha. 

Isabel Aaso-Zahradnikova 
jutustas lahkesti: “Kaardistasi-
me tudengitega üksikasjalikult 
kahjustused, kõik vööndkaare 
kivid kontrolliti eraldi üle ning 
terve päev kulus lähivaatlusele. 
Kohaliku raidkivi murenemise 
põhjuseid uuriti täpsemalt koos 
geoloog Helle Perensiga. Osali-
selt või täielikult lahti olevaid 
kivi fragmente liimiti, et taasta-
da tervik. Kõik vööndkaare ki-
vid puhastati vetikatest. Järgmi-
ses etapis toimub pragude täit-
mine. Kiviparandusmördi 

koostises kasutatakse sideaine-
na lupja ning nanolupja, paeki-
vile omadustelt kõige lähemaid 
materjale. Mörtidele lisatakse 
Pärtli Paasi paekivitolmu, et 
need sarnaneksid rohkem ko-
halikule kivile. Meil on võime-
kad tudengid ning konserveeri-
mistöö edeneb hästi. Vuukide 
täitmine jätkub augustis.”

Tellingud viiakse 
kabelist välja hilje-
malt septembrikuu 
lõpul. 

EKA tudeng Marge Laast üt-
les, et inimesi käib kabelis pal-
ju.

“Julgustame huvilisi ja selgi-
tame toimuvat,” ütles ta. 

Juhan Kilumetsa sõnul kivi-
konserveerimist sellise peensu-
sega ei tehta väga sageli. “Saha 
kabel on aga seda väärt. 
1960ndatel renoveeriti kabelit 
koos projekteerimisega ligi 
kümnendi. Vööndkaare konser-
veerimistöödeks oli viimane 
aeg, hea, et toetus tuli. Saha ka-
bel on Eesti arhitektuuripäran-
dis täiesti ainulaadne. Tudengi-
te energia on läinud õigesse 
kohta, kabelit saab vaadelda kui 
õppevahendit,” räägib Kilu-
mets. 

Imestatakse, et kuidas kabel 
nii hästi on säilinud, vaatama-
ta akende puudumisele? 

“Kabeli tehniline seisukord 
on pideva kontrolli all, teame 
täpselt, millised on Saha kabeli 
nõrgad kohad,” kinnitab Juhan 
Kilumets.

Väljavõtteid ajaloost 

Saha kabeli seisukord on 
pideva kontrolli all

 Saha kabeli dateerimine 
15. sajandi esimesse poolde 
on seniste uurijate poolt pii-
savalt põhjendatud. Kahe-
võlvikulise, iseseisva altari-
ruumita hoone ebakorrapä-
rane põhiplaan võib osuta-
da provisoorsele kabelihoo-
nele, millest on erineva 
kaaluga andmeid juba 13. 
sajandi esimesest poolest.
Juhan Kilumets

• Kabeli keskaegse kavatise 
kaunimad detailid – läänepor-
taal, vööndkaar konsoolidega ja 
osaliselt säilinud akende raid-
raamid – kuuluvad 15. sajandil 
Tallinnast lähtunud gooti raid-
kivikunsti oluliste näidete hul-
ka Põhja Eestis. 

Saha kabeli varaseim kirjel-
dus aastast 1725 võtab kokku 
vahest juba reformatsiooni ja 
Liivi sõjaga alanud ning Põhja-
sõjas kulmineerunud allakäigu. 
Jõelähtme pastor H. C. Wrede 
kirjutab oma koguduse krooni-
kas: “See (Saha kabel – J.K.) on 
praegu väga lagunenud, sellel 
ei ole pinke sees, ust, aknaid 
ega ka katust. Tal on sees kahe-
kordsed võlvid, mis paistavad 
veel olevat väga tugevad ja 
head. Tal on kaks kõrget viilu. 
/.../ Ta on 7 sülda pikk, 5 sülda 
lai, 3 sülda kõrge kuni katuseni 
ja viil on võlvist kuni tipuni 4 
sülda kõrge. Tal on kaks ust, 
millest suurem on lääne, väik-
sem ida poole, 5 aknaava, ja ni-
melt 2 lõuna poole, 2 põhja 
poole ja üks suurem ida poole. 
Kabelis on müüritud altar, 2 
küünart lai, 2 küünart kõrge ja 
3 küünart pikk. Altaril seisab 
üks puutahvlile maalitud pilt 
/.../. Samuti on seal laudadest 
kokku löödud kantsel, millel on 
ülesminekuks 3 astet. Pingid ja 
istmed, mis praegu on kõik hä-
vinud ja lagunenud, olla palju 
aastaid enne sõda lasknud teha 
saha härra nimega Üxküll. Ka 
võib sealt leida 3 hauaplaati. 
Üks on 3 1/4 küünart pikk ja 2 
1/2 küünart lai ja selle peale on 

kirjutatud: Pallase Hans Sah-
halt. Prosa Hans. 1651.” (Jõe-
lähtme kirik ja kogudus 18. sa-
jandi esimesel poolel. Pastor 
Heinrich Christopher Wrede ja 
tema ametijärglaste kroonika-
märkmed. Tallinn 2006; lk 317). 

• 1736. aastal kabel remon-
diti – valmisid kantsel, pingid ja 
aknad, parandati altar. Mõned 
aastad hiljem kingiti kabelile 
tukukott ja altarikate ning seni-
sele neljale jutlusekorrale aas-
tas lisati veel kaks (samas, lk 
319). Sellest nähtub, et erinevalt 
enamusest katolikuaegsetest 
maakabelitest oli Saha veel 18. 
sajandi keskpaigas ja küllap 
kauemgi “sihipärases” kasutu-
ses luterliku abikirikuna.

1940. aastal toimunud kon-
serveerimistööde käigus katus 
asendati (või kõrgendati), ilm-
selt siis suleti laudisega ka lää-
neviil ja lääneseina varisenud 
osa. Lisaks mainitud kadudele 
olid selleks ajaks ulatuslikult va-
risenud ka tugipiidad ning lõu-
naportaal, üles oli võetud kabe-
li paeplaatpõrand jne.

• 1960. aastate restaureeri-
mine. Kabeli konserveeri-
mis-restaureerimistööde pro-
jekt valmis 1962. aastal (arh 
Kalvi Aluve). Üldine eesmärk – 
kabeli rekonstrueerimine kesk-
aegses mahus – tingis mõiste-
tavalt rea raskeid probleeme ja 
otsuseid. Projekti seletuskirjas 
määrati üsna detailselt ka taas-
tamise metoodilised printsii-
bid. 

Siinkohal üks näide: “Müü-
riladumise juures on peamine 
tähelepanu pühendatud selle-
le, et uued müürid oleksid va-
nadest selgelt eraldatavad, 
käesoleval juhul eriliste kiiluki-
vide või kildude kasutamisega 
ladumise juures. Kivikild ladu-
da vähemalt iga kolme kivi jär-
gi kõikides ridades väliskihis. 
Kiilukive kasutada järjekindlalt 
kõikides kohtades, ka väikestes 
pinnafaktuuri paranduslaiku-
des. Seega jääb konserveeritav/
restaureeritav müüripind eral-
datavaks vanast müürist esiteks 
seotise mustrilt ja teiseks segu 
koostise poolest (tsemendi si-
salduse poolest)”.

Peamiste restaureerimistööde kronoloogia

• 1965: Idaviilu restaureerimine (lõpetati järgmisel aastal)
• 1966–1967: Katuse, akende raidraamide ja lõunaportaali projekteerimine. 
• Katusekandmiku ja  katte ehitamine, lääneviilu ja torni rekonstrueerimine, 
paeplaatidest põrand.
• 1968–1969: Akende raidraamide ja lõunaportaali rekonstrueerimine, võlvide 
konserveerimine.
• 1969–1970: Lääneportaali restaureerimine
• Tollal kavandatud töödest jäid teostamata akende klaasimine tinaraamistuses 
klaasidega, interjööri viimistlemine ja torni tuulelipp. Katse töid jätkata tehti 1980. 
aastate lõpul, kui Tallinna Näidislinnuvabrik tellis projekti kabeli kohandamiseks 
matusetalituste tarbeks. Projekt (autor U. Vaino; vt ptk I, punkt 3.) sisaldas lisaks 
uutele sisustusdetailidele (surnuraam jne) ka ehituskehandit puudutavaid 
tööjooniseid. Taas mitte teostunud lahenduste hulgas on mitmeid tänaseni 
aktuaalseid detaile – näiteks akende avatäited.
Allikas: Saha kabel. Muinsuskaitse eritingimused. Autor Juhan Kilumets

Isabel Aaso-Zahradnikova ja Juhan Kilumets. Fotod: Merike Metstak
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1.–
30.08

Loo raamatukogu
Näitus fotokonkursi “Loetud 
hetked” paremikust

Lugemisaastale pühendatud näitusel on esitletud fotod lugevatest inimestest 
mistahes erinevates paikades, olukordades, võimalikes ja võimatutes hetkedes

1.–
30.08

Kostivere 
raamatukogu

Taavo Alliku fotonäitus 
“Planeedid”

Fotod on pildistatud ja töödeldud tavalise telefoniga sfääriliste panoraamidena

31.07–
4.08

Valma seikluspark 
Viljandimaal

Seiklus-, robootika- ja 
muusikalaager

7–16-aastased Jõelähtme valla noored. Hind 140 €. Lisainfo ja registreerimine 
ranele.raudsoo@kostivere.edu.ee, http://srmlaager.blogspot.com.ee

31.07–
4.08

10.00 Loo tenniseplats Laste tennise linnalaager
Treener Kristjan Pakk. 2 korda päevas tennisetreeningud, lisaks sportmängud, 
vaba aeg, lõunasöök sööklas Kikas. Laagri orienteeruv hind 65 €. Registreerimine 
kaili@hot.ee

Alates 
2.08

Loo jõusaal Jõusaal avatud Lahtiolekuajad E–R 18.00–21.30, L, P suletud

2.–
19.08

Väljamäe talu, 
Maardu küla

Speedway ja flat track 
treeningud

Pühapäeviti, 6. ja 13. augustil ning laupäeval, 19. augustil jätkuvad speedway ja 
flat track treeningud. 3–15-aastastel motohuvilistel võimalus alaga tutvuda ja 
vaba aega veeta. Kohapeal varustuse ja tehnika rent. Info ja registreerimine 
Väino Haab, tel 511 0968, loospeedway@gmail.com

10.08 12.00
Loo kultuuri-
keskuse väike saal

Pihlakobra lõikuskuu 
ümarlaud

12.08 12.00 Ääsmäe
Harjumaa pensionäride 
ühenduse suvepidu

Peol osaleb Loo kultuurikeskuse ansambel Pihlakobar

12.08 14.00 Saviranna küla Saviranna külapäev Esineb ansambel “Laine”. Lisainfo külavanem Merike Metstak, tel 527 8870

13.08 12.00
Neeme Mudila 
välilava

Laste teatrietendus Pilet 2 €. Etenduse pealkiri selgub varsti, jälgi reklaami

16.08
Eakate eksursioon Noa-
rootsi

Lisainfo ja registreerimine Anne Kanne, anne.kanne@joelahtmekultuur.ee, tel 
527 7517

18.08 12.00
Jõelähtme 
rahvamaja

Rahvusvaheline koertenäitus 
(labradorid ja retriiverid)

18.08 19.00 Jõelähtme kirik
Keelpillikvartett “Passione” 
kontsert “Pärdisiacum”

Esitusele tulevad Pärt Uusbergi ja Arvo Pärdi teosed

19.08 11.00 Loo võrkpalliplats Võrkpallimats Iru-Loo

19.08 12.00 Jõelähtme kirik Palverännak 
Jõelähtme kihelkonnapäevade raames toimuv palverännak Jõelähtme kirikust 
Saha kabelisse. Lisainfo Margus Kirja, tel 5664 7686

19.08 14.00 Haljava küla Haljava külapäev

20.08 10.30
Jõelähtme 
vabadussammas ja 
Jõelähtme kirik

Kostivere mõisapäev – 
pidulik algus “Hoiame 
nõnda ühte”

10.30 kummardus vabadussõjas langenutele. Paul-Erik Rummo “Hoiame nõnda 
ühte” ja ansambel “Brülee”. 11.00 jumalateenistus ja hõbeleer. 12.30 Maarja 
puuskultuuri avamine, skulptuuri autor Ott Olesk

20.08 12.00
Kostivere 
kultuurimõisa 
auhoov

Kostivere mõisapäev – 
isamaaline piknik

Piknikulaat. Folgibeebide pilli- ja mänguaed. Etno töötoad: puidust talusiltide 
valmistamine (talusiltide valmistamise töötoa eelregistreerimine elle.himma@
joelahtmekultuur.ee), söejoonistused, rahvuslikud käsitöövõtted. Rahvalikud 
pillilood, laulud ja mängud. Mõttekoda “Jalgupidi maal, peadpidi linnas. Mis 
mõttes?” (juhivad Valter Uusberg ja Margus Mikomägi). Näitused. Kostivere teatri 
vabaõhuetendus “Maardu armunud”. Kodukohvikud. Põrsas vardas. Lasterong, 
ponid. Tule rahvariideid tuulutama ja osale rahvuslikus rõivastuses! Võta kaasa 
piknikutekk, sõbrad ning hea tuju! Sissepääs prii

20.08
12.00–
15.00

Ülgase küla Ekstreemjooks “Passion run”

Võistluskeskus avatakse 10.00, võimalik end registreerida jooksule. PassionRun 
toimub Ülgase vana karjääri ümbritsevatel aladel. Rada on orienteeruvalt 8 km 
ning vahelduva maastikuga – rajal esineb nii järske tõuse kui langusi, muda, 
kruusa- ja metsateed ning veetakistusi. Lisaks on rajale paigaldatud ühtekokku 
üle 20 tehisliku takistuse, mis nõuavad osalejalt osavust ning füüsilist vastupidavust 
ja jõudu. Täpsemad rajakaardid avalikustatakse orienteeruvalt kuu aega enne 
võistluse toimumist. 2. registreerimisvoor (25 €) kehtib 1.–31. juuli, 3. registree-
rimisvoor (30 €) kehtib 1.–19. august. Kohapeal kuni 30 minutit enne starti 35 €. 
Lisainfo ja registreerimine: https://passionrun.eu

21.–
23.08

Harjumaa
Jõelähtme noorte 
linnalaager

7–12-aastased noored. Laagri osalustasu 10 €. Info loonk@joelahtme.ee, 
kostiverenk@joelahtme.ee

23.08 12.00
Kostivere 
päevakeskus

Hooaja avamine

23.–
24.08

Jõelähtme 
rahvamaja

Jõelähtme kunstilaager

23.–
25.08

Harjumaa
Jõelähtme noorte 
linnalaager

13–17-aastased noored. Osalustasu 15 €. Info: loonk@joelahtme.ee, kostiverenk@
joelahtme.ee

26.08 12.00 Neeme küla Neeme küla suur spordipäev

26.08 16.00 Iru küla Iru Ämma tunnustamisüritus
18.30 Põlvamaa Lutsu teatri vabaõhuetendus “Kalevipoeg”. Esinevad Neeme 
Nogia noorte trupp

26.08 19.00
Jõelähtme 
rahvamaja

Ray Cooney teatrietendus 
“Igaühele oma”

Külla tuleb Rakvere KaRaKter inglise näitekirjaniku Ray Cooney hoogsa 
kahevaatuselise komöödiaga “Igaühele oma”. Peaosas Tarmo Sõmer. Pilet 10, 
sooduspilet pensionäridele ja õpilastele 8 €

26.08 21.00 Neeme küla sadam Neeme muinastulede öö Meeleolu loob kantrilaulja Laura Mayer (California, USA) 
26.08 21.00 Kostiranna küla Kostiranna muinastulede öö

27.08 12.00
Neeme 
võrkpalliplats

Jõelähtme valla külade-
vaheline võrkpalliturniir 
2017 rändauhinnale “Valla 
Vägev”

Oodatud on kõikide külade võistkonnad. Võistkonna koosseis 4 meest ja 2 naist. 
Lubatud on erinevad variandid. Osavõtust andke teada aadressil elle.himma@
joelahtmekultuur.ee. Registreerimise viimane kuupäev 22. august 2017

30.08
17.00–
21.00

Kodasoo MTB kolmapäevak Täpsem info www.kolmapaevak.ee
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XII noorte laulu- ja tantsupidu arvudes:

• Laulupeol esines 797 kollektiivi, laulupeol oli 16 ja tantsupeol üks väliskollektiiv, 
tantsupeol osales 585 kollektiivi, rahvamuusikapeole tuli üle 550 pillimängija ja 
rongkäigul osales üle 39 000 inimese.
• 2019. aastal möödub 150 aastat esimesest laulupeost ning toimub XXVI laulu- 
ja XX tantsupidu. 
• On hea meel, et osakese sellest moodustasid Loo Keskkooli kolm koori ja kaks 
rahvatantsurühma: 
17 last – 1.–2. kl rahvatantsurühm – juhendajad Mirjam Sirkas ja Killu Tiigimäe 
12 last – 3.–5. kl rahvatantsurühm – juhendajad Mirjam Sirkas ja Killu Tiigimäe
37 last – 2.–4. kl mudilaskoor – juhendaja Leili Värte
20 last – 2.–6. kl poistekoor – juhendaja Leili Värte
30 last – 5.–7. kl lastekoor – juhendaja Aive Skuin

 2017. aasta XII noorte 
laulu- ja tantsupeo keskmes 
olid noore põlvkonna side 
oma maa, kultuuri ja vane-
ma põlvkonnaga, mis koon-
duvad ühise mõiste alla 
“juured”.
Laulupeo SA / Jõelähtme vallaleht

See oli pidu, mis sündinud ajal, 
kui taas vajame oma juurtelt 
rohkelt tarkust ja jõudu, et osa-
ta hoida ja edasi kanda meie 
esivanemate tarkust, meie ole-
mise viisi. XII noorte laulu- ja 
tantsupeol osaleja oli vabas 
Eestis sündinud põlvkond, kel-
le jaoks maailm on lahti, kuid 
kelle juured jäävad ikka hoidma 
sidet selle maaga.

Need on noored, kelle väär-
tushinnangud ja teod alles hak-
kavad kujundama Eesti riigi ja 
rahva teed. 

“Noorte antud 
sõnum kohustab 
meid mõtlema tõsi-
selt.”

Laulupidu tõstis esile uue 
põlvkonna heliloojate loomin-
gu ning kogemustega dirigenti-
de kõrval said oma esimese lau-
lupeo kogemuse ka mitmed 
noored dirigendid.

Tantsupidu tugines muis-
tendile Koidust ja Hämarikust. 
See oli lugu igikestvate väärtus-

te põlvest põlve edasikandmi-
sest ja vastutusest selle hoidmi-
sel. 

Kiidusõnad kuuluvad Loo 
kooli juhtkonnale, rühmade ja 
kooride juhendajatele, kes las-
te huvitegevuse planeerimisel 
on jätnud rahvakultuurile oma 
kindla koha.

Millal siis veel, kui mitte 
kooliajal koorilaulu ja rahva-
tantsuga algust teha. Ja nagu 
ütlesid mitmed peolised – väga 
kahju, et Kostivere koolist ei ole 
tippsündmusel kedagi. 

Kultuuriminister Indrek 
Saar sõnas peo lõpus laulukaa-
re ees lühikeses pöördumises, 
et väiksearvulise rahvana vaja-
me pidevalt kinnitust, et meie 
keel ja kultuur on elujõulised. 
“Noorte laulu- ja tantsupidu 

kinnitas seda kõige võimsamal 
ja väekamal moel,” rõhutas mi-
nister. “Seda kõike tänu neile 
ägedatele noortele inimestele – 
tuhandetele tantsijatele ja laul-
jatele, sadadele muusikutele, 
kes selle peo meie jaoks on tei-
nud. Aitäh teile, noored sõb-
rad!” ütles Saar.

Minister tunnustas peo lõp-
pedes kõiki, kes andsid oma osa 
suursündmuse õnnestumise 
nimel.

“Perekonnad, kogukonnad, 
omavalitsused, õpetajad, kuns-
tilised toimkonnad, kuraatorid, 
kõik kaasamõtlejad ja abistajad 
üle Eesti – teieta seda suursünd-
must ei toimuks. Meie kõigi sii-
ras tänu kuulub teile!” kinnitas 
Saar.

Noorte antud sõnumist 

Heli Viht Vabatahtlikust Reservpäästerühmast tegi suure peo kaasa 
esmaabiandjana. “Teisipäeval jälgisin Maarjamäel Tuulenurga 1 
staadionil tantsijate proovi, reede õhtul olin valves rahvamuusikapeo 
proovis ja pärast rahvatantsupeo etendusel. Laupäeva hommikul 
lauluväljakul kooride peaproovis ja pühapäeval valvasin rongkäiku ja 
laulukaare all kontserti – näoga lauljate ja seljaga dirigendi poole. 
Midagi hullu ei juhtunud, aga väikest tegemist oli. Natuke plaasterda-
mist ja lohutavat sõna läks ikka vaja,” ütles Heli. Pildil vasakult Heli Viht 
ja Hanna Hollman, TÜ arstiteaduskonna tudeng. 

Laulu- ja tantsupeol esindasid Jõelähtme 
valda Loo keskkooli kollektiivid 

“Mina jään” kujunes kasvava 
põlvkonna selge manifestat-
sioon, et suurpeod jätkuksid. 
“See teadmine on tohutult rõõ-
mustav, kuid miski ei teki tüh-
jalt kohalt. Noorte antud sõ-

num kohustab meid mõtlema 
tõsiselt selle üle, mida laulu-, 
tantsu- ja pillimängutraditsioo-
ni hoidmiseks juba siin ja täna 
ette võtta tuleb,” ütles minis-
ter. 

Jõelähtme valla seltskond laulu- ja tantsupeol.

Uhke poistekoor.

Aive Skuin.

Loo kooli rahvatantsijad.

Mirjam Sirkas ja Killu Tiigimäe. Fotod: Merike Metstak
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Üle-eestiline avatud talude
päev 23. juulil Jõelähtme vallas
Rebala tallides on võimalus näha ja kogeda kõiki hobuste ja 
ponide kasvatamisega seotud tegevusi (eesti ja vene keeles).
Ekskursioonid tallides kell 12.00 ja 14.00. Näidatakse talli ja 
talliümbrust, räägitakse hobusekasvatuse peensustest, sportho-
bustest, lastehobustest ja ponispordist. Tutvustatakse meie tal-
lis elavaid erinevaid hobuse- ja ponitõuge. Räägitakse hobuse 
pidamisest, toitmisest ja hooldusest.
Karjakoerte töö demonstratsioon lammaste karjatamisel kell 
13.00 ja 15.00, enda oskusi ja trikke näitavad borderkollid. 
Näha saab Eesti suurimat hobust ja pisimat poni, eesli ja ho-
buse ristandit muula ja haruldaseid Poola konikud.
Lapsed saavad tutvuda pisemate koduloomadega (lambad, me-
risead, küülikud, tsintsillad, kassid ja koerad).
Lisatasu eest
• pakume kohvikus maitsvaid koduseid toite ja suupisteid 
suurtele ja väikestele,
• pakume lastele ja täiskasvanutele ratsutamist hobuste ja po-
nidega, ja kalessisõitu,
• avatud karussell väikelastele,
• õnneloos (iga loos võidab),
• näomaalingud,
Tasumine sularahas. Koduloomad palume jätta koju.
Välja talus Parasmäe külas saab näha ja kogeda kõiki lammas-
te kasvatamisega seotud tegevusi alates karjakoerte tööst kuni 
villapügamiseni välja.
Kohal on loomakliinik. Toimub kasside ja koerte kiibistamine. 
Kiibi tasu 5 eurot (Jõelähtme valla toetusel on Jõelähtme ela-
nikele lemmiklooma kiibistamine tasuta). Toimub väike põllu-
majandusmess ja laat. Töötab välikohvik. Lastele non-stop mul-
tifilmide programm. 
Ajaveski uksed on avatud kell 10.00–21.00. Kõik korrused on 
uudistamiseks avatud ja perenaine tutvustab veski lugu. Toi-
muvad erinevad töötoad, millest saab osa võtta eelnevalt re-
gistreerides end Ajaveski FB-s, saab ka lihtsalt meistrite tege-
vust jälgida.
Kell 14.00 Kaarli vitraaži töötuba (osalus 8 eurot).
Jooksvalt Ave kruusimaalingute tegu (osalus 10 eurot).
Avatud on veskikohvik ja lõunaosariigi kunstniku Ahti Seppe-
ti väike ehtenäitus. Õues on väike laadake kohaliku toidu ja 
muu kraamiga – leib (Triflee OÜ), tomatid-kurgid jm (Naeris 
OÜ), mesi (Õkosepad OÜ), käsitöövaibad (Kaire) jne.
Meeli värvib looduslike värvidega lõnga.
Lastele toimub lambapildi joonistuse võistlus (modelle saab ka 
käega katsuda) ja tööd lähevad veskiseinale näitusele – žürii 
valib kolm parimat õhtul.
Kontsert algab kell 19.00. Musitseerivad Mari-Liis Vihermäe, 
Karl-Johan Kullerkupp ja Mingi Rajandi (flööt, fibrafon ja kont-
rabass). Pilet 8 eurot. Järgneb Ave Nahkuri näituse avamine ja 
tema kunstnikutund koos lugudega La Gomera saarelt, mis 
peatselt raamatusse jõuavad. Päev lõppeb päikseloojangul!

Huvihariduse ja -tegevuse täiendav toetus
1. juulil 2017 jõustus noorsootöö seaduse, erakooliseadu-
se ja huvikooli seaduse muutmise seadus, millega loodi alus 
noorte huvihariduse ja -tegevuse riigipoolseks täiendavaks 
toetamiseks. Riikliku lisatoetuse eesmärk on parandada hu-
vihariduse ja -tegevuse kättesaadavust ning pakkuda noor-
tele mitmekesisemaid osalusvõimalusi.
Vabariigi Valitsus võttis 29. juuni 2017 istungil vastu määru-
se kohaliku omavalitsuse üksustele määratud toetusfondi 
vahendite jaotamise ja kasutamise tingimuste ja korra muut-
mise kohta, mis reguleerib valdadele ja linnadele määratud 
huvihariduse ja huvitegevuse täiendava toetuse jaotamise 
tingimusi ja korda. Muuhulgas sätestab määrus, et omava-
litsus peab toetust kasutades lähtuma noorte vajadustest ja 
tagama huvihariduse ja -tegevuse kättesaadavuse vähemalt 
kultuuri, spordi ning loodus-täppisteaduste ja tehnoloogia 
valdkondades. Huvihariduse ja huvitegevuse lisavahendid 
suunatakse 7–19-aastaste noorte heaks.
Kohalik omavalitsus võib saadud toetust kasutada, kui on 
olemas kehtiv huvihariduse ja huvitegevuse kava. 2017. aas-
tal tuleb kava esitada hiljemalt 1. septembriks Eesti Noor-
sootöö Keskusele.
Kõikidel asjast huvitatutel on võimalik esitada omapoolseid 
ideid ja ettepanekuid Jõelähtme valla huvihariduse ja -tege-
vuse kava sisustamiseks e-posti aadressil liisi.vesselov@
joelahtme.ee või paberkandjal vallavalitsuse kantseleisse 
aadressil Postijaama tee 7, Jõelähtme küla, Harjumaa, 74202 
hiljemalt 7. augustiks k.a. Ettepanekute esitajatega korralda-
takse eraldi ümarlaud.
Lisainfo: noorsootöö- ja spordispetsialist Liisi Vesselov, Liisi.
Vesselov@joelahtme.ee, 5389 4255.

Keskkonnaamet teatab “OÜ Väo Paas'i poolt kavan-
datava Ruu uuringualal leviva ehituslubjakivi kae-
vandamisega kaasneva keskkonnamõju hindamise 
aruande” 1., 2. ja 3. köite avaliku väljapaneku ja 
avaliku arutelu toimumisest.

Keskkonnamõju hindamise (edaspidi KMH) eesmärk 
on Jägala lubjakivimaardla 1. ploki kasutuselevõtu-
ga kaasneva keskkonnamõju välja selgitamine. Jä-
gala lubjakivimaardla Ruu kaevandamisala paikneb 
Jõelähtme vallas, Ruu ja Kaberla küla vahelisel rii-
gimetsamaal (Ojaveere kinnistu, katastritunnus: 
24505:002:0251). Karjääri alla planeeritava maa-ala 
pindala on 30,31 ha, mille piires ehituslubjakivi tar-
bevaru moodustab 3028 tuh m3. Kaevandatava lub-
jakivi maht looduslikul kujul ulatub aastas 250 000 
m3.

KMH aruande avalikustamise põhjuseks on Riigi-
kohtu halduskolleegiumi 15.10.2013 kohtuotsus nr 
3-3-1-35-13, milles viidatakse varasema KMH aru-
ande (köited 1 ja 2) avalikustamise osas haldusme-
netlusenormide rikkumisele ning puudustele aruan-
de sotsiaal-majandusliku olukorra käsitluses. Otsu-
ses nenditakse, et KMH aruande avalikustamine 
peab toimuma seaduses sätestatud korras ja tingi-
mustel. KMH aruande 3. köite koostamise eesmär-
giks ongi Riigikohtu halduskolleegiumi otsuses ni-
metatud puuduste kõrvaldamine, võimaldamaks 
köidete 1 ja 2 korduvavalikustamist koos 3. köite-
ga. Köide 3 on eelnevate köidete lahutamatu osa.

KMH osapooled:
Arendaja on OÜ Väo Paas, (registrikood: 10055887; 
aadress Lagedi tee 16, Veneküla, Rae vald, Harju 
maakond, 75325), kontaktisik Veljo Haube, e-post 
veljo@vaopaas.ee, telefon 509 4542.
Otsustaja on Keskkonnaamet (kontaktisikud: Epp 
Kuslap, e-post epp.kuslap@keskkonnaamet.ee, te-
lefon 674 4803 ja Ester Pindmaa, telefon 384 8744, 
e-post ester.pindmaa@keskkonnaamet.ee).
KMH juhtekspert on Alar Noorvee (KMH litsents 
KMH0098), osaühing Alkranel (registrikood: 
10607878; aadress Riia 15B, Tartu linn, Tartu maa-
kond 51 010), e-post alar@alkranel.ee, telefon 
554 0579.

KMH aruandega (1., 2. ja 3. köitega) on võimalik 
tutvuda tööaegadel kuni 25.08.2017 Keskkonna-
amet Harju kontoris (Viljandi mnt 16, 11 216 Tallinn, 
kontaktisik Epp Kuslap, telefon 6744803) ja Jõe-
lähtme Vallavalitsuses (Postijaama tee 7, Jõeläht-
me küla, 74202, Harjumaa). Lisaks on võimalik aru-
andega tutvuda Keskkonnaameti kodulehel www.
keskkonnaamet.ee (avalehele Kiirelt kätte/Keskkon-
namõju hindamiste avalik väljapanek/Põhja regioo-
ni KMH). Keskkonnaameti kodulehel on kõik kolm 
köidet eraldi alajaotustes.

KMH aruande kohta saab kirjalikke ettepanekuid, 
vastuväiteid ja küsimusi esitada kuni 25.08.2017 
(k.a) kontaktidel pohja@keskkonnaamet.ee või 
Keskkonnaamet, F. J. Wiedemanni 13, 72210 Türi, 
Järvamaa.

KMH aruande avalik arutelu toimub 29.08.2017 kell 
17.00 Jõelähtme rahvamajas (Jõelähtme küla, Jõe-
lähtme vald, Harjumaa 74202).

Aeg las pikendab Te aastate säravat keed, mida uhkena kanda 
võite oma õlul. Jätkugu tervist Te päevis, mis ees,

igas sammus oma mõte ja võlu.

Vandjala külakogukond õnnitleb oma
90-aastaseid juubilare!

Palju tugevat tervist,
Linda Prits, 14.07.1927 

Harald Talvik, 25.07.1927

Kaima Teenused OÜ on perefirma, mis loodi 2009. aasta suvel. Tegeleme kontori- ja 
koolitarvete müügiga. Kauplus tegutseb Jõelähtme vallas Loo alevikus. Meilt on

võimalik saada kõik vajalik kooli ja kontorisse. Ootame külla!

Kontori- ja koolitarbed
Saha tee 11A
Loo alevik
Tel 5664 7274

Avatud:
E kell 10–18 T kell 13–17
K kell 10–18 N kell 10–17

Soovime leida seoses korterühistu Kuusiku 18

asutamisega majale sise- ja välikoristajat!
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Maja on viiekordne ning koosneb kolmest trepikojast.

Sisekoristus:

2 x nädalas trepikodade pühkimine tolmust ja pesemine

1 x nädalas keldrikorruste pühkimine tolmust

1 x kuus välisukse klaasi ning trepikojade käsipuude puhas-

tamine 

Välikoristus:

2 x nädalas maja ümbruse koristamine prügist

Talvel:

trepikojade esiste ning maja ümbritseva kõnnitee

lumest puhtana hoidmine, libedustõrje tagamine

Pakkumised palun saata mailiaad ressile

kuusiku18@gmail.com! Lisainfo telefonil 5359 8183.

 Elektrilevi tarbimise jä-
relevalve osakonna juhata-
ja Toomas Kase sõnul suu-
dab Elektrilevi tuvastada 
elektrivarguse kahe tunni-
ga. Möödunud aastal tuvas-
tas Elektrilevi 1301 ebasea-
dusliku tarbimise juhtumit.
Peeter Liik
Elektrilevi kommunikatsioonispetsialist

“Oma metoodikate abil suuda-
me kahe tunniga tuvastada, 
millises tarbimiskohas toimub 
potentsiaalne vargus,” ütles 
Kask. “Praegu me põhimõtteli-
selt juba teame kohti, kus toi-
mub ebaseaduslik tarbimine. 
Järjekord on pikk. Suuremate 
juhtumitega tegeleme eelisjär-
jekorras, väiksemad peavad pi-
sut ootama”.

Suures osas tänu kaugloeta-
vatele arvestitele on Elektrilevil 
õnnestunud nelja aastaga vä-
hendada võrgust kaduva elekt-
ri hulka 30 protsendi võrra.

Elektrilevi võrku läbib igal 
aastal ligikaudu 7000 GWh 
elektrienergiat, millest alla viie 
protsendi läheb kaduma. Selle 
põhjuseks on nii elektriliinide 
soojenemisest tekkiv füüsiline 
kadu kui ka elektrivargused.

Kui enne uute nutikate ar-
vestite paigaldamist 2012. aas-
tal moodustas võrgust kaduva 
energia hulk 5,7%, siis möödu-
nud aastaks oli võrgukadu vä-
henenud 4,1%-ni.

“Elektrivõrgu kadu mõjutab 
meie kõigi makstavat võrguta-
riifi, seega on edusammud ka-
dude vähendamisel otsene ka-

su igale tarbijale,” rääkis Elekt-
rilevi tarbimise järelevalve osa-
konna juhataja Toomas Kask. 
“Piltlikult võib öelda, et kui Ees-
tis poleks elektrivargusi, saaks 
pool Saaremaad elektri tasuta,” 
tõi Kask oma kodusaare näol 
näite.

Varastatud elektri eest esitas 
Elektrilevi möödunud aastal 
224 000 euro väärtuses tagant-
järele arveid. Korduvvarguse 
puhul pöördub aga Elektrilevi 
juba politseisse. “Meil on juhtu-
meid, kus elektrivarguse eest on 
inimesed mõistetud tingimisi 
või reaalselt vangi,” ütles Too-
mas Kask.

Oma kodulehele saab Elekt-
rilevi välja panna nimeliselt ini-
mesed, kes on ebaseadusliku 
elektritarbimise eest kohtu 
poolt süüdi mõistetud.

Elektrilevi avastab
elektrivarguse kahe tunniga

Elektrivargus pesunööri kaudu.
 Foto: Elektrilevi
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Jõelähtme valla teabe ja
infoleht. Väljaandja on
Jõelähtme vallavalitsus.

Omavalitsuse õigus-
aktidega saab tutvuda
valla kantseleis ja raamatu-
kogu des ning
www.joelahtme.kovtp.ee ja 
www.volis.ee.
Toimetaja Merike Metstak, 
605 4865, 527 8870,
merike.metstak@
joelahtme.ee, ajaleht@
joelahtme.ee.
Tasulise reklaami ja
kuulutuste tellimine 
646 2214, 5562 5500,
myyk@harjuelu.ee.
Jälgi meid nüüd ka Face-
bookis: www.facebook.
com/joelahtme.

Jõelähtme valla
uued kodanikud
• Riinika Vonk ja Ingmar Klement,
tütar Inger 04.06.2017
• Areksia Gevorkjan ja Roland Laula,
tütar Marie 11.06.2017
• Laidi ja Tanel Kaldoja,
tütar Emilia Sadee 21.06.2017
• Kristiina ja Tarvo Välba,
poeg Aksel Robert 21.06.2017
• Egni Muuga ja Kaido Põld, poeg Aksel 23.06.2017
• Elisabeth Juudas ja Carl Jonatan Thoresson,
poeg Hugo 08.06.2017
• Maarja ja Rene Jakson, poeg Henry 05.07.2017

96 17.07 HELMI JAKSEN Ruu küla
96 25.07 ÕIE-OPHELIA AUSLA Loo alevik
90 11.07 LINDA PRITS Vandjala küla
90 25.07 HARALD TALVIK Vandjala küla
89 05.07 LEO RIID Iru küla
87 05.07 VAIKE KOSE Kostivere alevik
87 27.07 DAGMAR HARAK Loo alevik
87 29.07 YURY DROZDOV Iru küla
85 12.07 LINDE-LORITTE KALJULA Saha küla
83 03.07 MIHKEL KASK Manniva küla
83 09.07 LEIDA KOLJU Loo alevik
83 21.07 HELJU KAJAMAA Neeme küla
82 18.07 HELJU VILBASTE Jõelähtme küla
82 25.07 VÄINO LILLENBERG Loo alevik
82 28.07 VIRVE JAAGU Kallavere küla
81 03.07 HUGO LUKAS Uusküla
81 15.07 GALINA TODRAŠEVITŠ Haljava küla
80 13.07 JAAK ALTNURME Loo alevik
80 26.07 LUULE PIIRSALU Saha küla
80 27.07 ILVI VIIDAS Loo alevik
75 19.07 VALTER VILBASTE Kaberneeme küla
75 21.07 ARNO ROOTSLANE Loo alevik
75 28.07 ELLEN LÕHMUS Loo alevik
70 02.07 NIINA MALINSKAJA Uusküla
70 23.07 HILLAR TAMBIK Koogi küla
70 27.07 VÄINO KESKKÜLA Kaberneeme küla

Õnnitleme sünnipäevalapsi

Sügav kaastunne

Väino Iling
20.02.1927–29.06.2017

Jõelähtme vallavalitsus teatab:

Detailplaneeringu algatamine

•  Jõelähtme vallavalitsus võttis 22.06.2017 vastu korral-
duse nr 567 “Liivamäe küla Paju ja Kraavi maaüksuste de-
tailplaneeringu algatamine, lähteülesande kinnitamine ja 
keskkonnamõju strateegilise hindamise algatamata jätmi-
ne”.
Planeeringuala hõlmab Paju (katastritunnus: 24504:003: 
0703; sihtotstarve: maatulundusmaa 100%; pindala: 24 
220 m2) ja Kraavi (katastritunnus: 24504:003:0705; sihtots-
tarve: maatulundusmaa 100%; pindala: 3,76 ha) maaüksu-
si, mis asuvad Liivamäe küla lõunaosas, Saha tee ja Järve 
tee vahelisel alal.
Detailplaneeringu eesmärgiks on ehitusõiguse ja hoones-
tustingimuste määramine tootmis- ja ärihoonete rajami-
seks, juurdepääsude ja tehnovarustuse lahendamine ning 
keskkonnatingimuste seadmine planeeringuga kavanda-
tu elluviimiseks. Planeeritava ala suuruseks on ca 6,5 ha. 
Kavandatav detailplaneering on kehtivat üldplaneeringut 
muutev.
Üldplaneeringut muutva detailplaneeringu keskkonna-
mõju strateegilise hindamise (edaspidi KSH) vajaduse tu-
vastamiseks on läbi viidud keskkonnamõju hindamise ja 
keskkonnajuhtimissüsteemi seaduse1 (edaspidi KeHJS) 
§ 33 lõigetes 3–5 esitatud kriteeriumitel põhinev eelhin-
damine, mille kohaselt KSH läbiviimine detailplaneeringu 
koostamisel ei ole vajalik, sest eeldatavalt keskkonnaprob-
leeme ei teki, kui tegevusi ei planeerita rohevõrgustiku 
alale, tagatakse üldplaneeringukohane haljastuse prot-
sent, nõuetekohane heitvee kogumine ja ärajuhtimine 
ning mürarikkad tegevused teostatakse siseruumides. Kui 
detailplaneeringu koostamise käigus selgub KSH vajadus, 
siis tuleb KSH koostamine algatada.
Detailplaneeringu koostamise algataja ja korraldaja on 
Jõelähtme vallavalitsus (Postijaama tee 7, Jõelähtme küla, 
Harjumaa 74202; www.joelahtme.ee), kehtestaja on Jõe-
lähtme vallavolikogu (Postijaama tee 7, Jõelähtme küla, 
Harjumaa 74202; www.joelahtme.ee) ning koostaja Ek-
seeder OÜ (Kuldnoka 11-12, Tallinn, 10619). Korraldusega 
on võimalik tutvuda Jõelähtme vallavalitsuses E–N 8.00–
17.00, R 8.00–14.00 või elektroonilise dokumendiregistri 
vahendusel aadressil www.joelahtme.ee.

Detailplaneeringute lähteseisukohti ja eskiislahendusi 
tutvustavad avalikud arutelud

•  Liivamäe küla Hundimäe maaüksuse detailplaneeringu 

lähteseisukohtade ja eskiislahenduse tutvustamine ning 
avalik arutelu toimub Jõelähtme vallamajas 15.08.2017 
kell 15.00.
• Loo alevik Lõuna tee 49 maaüksuse ja lähiala detailpla-
neeringu lähteseisukohtade ja eskiislahenduse tutvus-
tamine ning avalik arutelu toimub Jõelähtme vallamajas 
22.08.2017 kell 15.00.
•  Liivamäe küla Paju ja Kraavi maaüksuste detailplanee-
ringu lähteseisukohtade ja eskiislahenduse tutvusta-
mine ning avalik arutelu toimub Jõelähtme vallamajas 
24.08.2017 kell 15.00.
• Manniva küla Ristikangru tee 9 ja 11 maaüksuste detail-
planeeringu lähteseisukohtade ja eskiislahenduse tutvus-
tamine ning avalik arutelu toimub Jõelähtme vallamajas 
29.08.2017 kell 15.00.
•  Nehatu küla Nehatu Logistikapargi II etapi detailpla-
neeringu lähteseisukohtade ja eskiislahenduse tutvus-
tamine ning avalik arutelu toimub Jõelähtme vallamajas 
31.08.2017 kell 15.00.
Materjalidega saab tutvuda Jõelähtme valla kodulehel 
(joelahtme.kovtp.ee) ja kaardirakenduses EVALD (http://
service.eomap.ee/joelahtmevald).

Detailplaneeringu avalik väljapanek

•  Loo alevik Jõeääre tee 22 ja Jõeääre tee 24 kinnistu-
te detailplaneeringu avalik väljapanek toimub 21.08–
18.09.2017 Jõelähtme vallamajas.
Loo alevik Jõeääre tee 22 ja Jõeääre tee 24 kinnistute de-
tailplaneeringu koostamine algatati Jõelähtme vallavoli-
kogu 26.09.2013 otsusega nr 441 “Loo alevik Jõeääre tee 
22 ja Jõeääre tee 24 kinnistute detailplaneeringu koosta-
mise algatamine, lähteülesande kinnitamine ning kesk-
konnamõju strateegilise hindamise algatamata jätmine”.
Detailplaneeringu eesmärgiks on seadustada Jõeääre tee 
22 ja 24 kinnistutel Pirita jõe ehituskeeluvööndisse rajatud 
ehitised, määrata kruntide ehitusõigus ja seada keskkon-
natingimused planeeringuga kavandatud elluviimiseks. 
Detailplaneeringu alaks määrati 4490 m2.
Üldplaneeringut muutva detailplaneeringu keskkonna-
mõju strateegilise hindamise (edaspidi KSH) vajaduse tu-
vastamiseks on läbi viidud keskkonnamõju hindamise ja 
keskkonnajuhtimissüsteemi seaduse1 (edaspidi KeHJS) 
§ 33 lõigetes 3–5 esitatud kriteeriumitel põhinev eelhin-
damine, mille kohaselt KSH läbiviimine detailplaneeringu 
koostamisel ei ole vajalik, kuna olemasolevad seadustata-
vad rajatised nagu terrass ja kaldakindlustus on sedavõrd 
väikesemahulised, et nende negatiivne mõju jõe sängile 
on vähetõenäoline ning planeering ei lähe vastuollu LKS 

§ 51 lg 1 ja mõistlikult on välistatud negatiivne 
mõju kaitstavatele liikidele ja lõhejõe kaitse ees-
märkidele.
KeHJS § 33 lg 6 kohaselt on KSH algatamise vajalikkuse 
kohta küsitud arvamust Keskkonnaameti Põhja regioo-
nilt. Keskkonnaameti hinnangul on 29.05.2017 kirjas nr 6 
5/17/5674-2 esitatud tähelepanekute arvestamise korral 
Jõeääre tee 22 ja 24 kinnistute detailplaneeringu eelhin-
nang asjakohane ning eeldatavalt ei teki kavandatava 
tegevusega olulist keskkonnamõju. Detailplaneeringu 
materjale on vastavalt Keskkonnaameti tähelepankutele 
täiendatud ning planeeringu koosseisus on hüdroteh-
nikainsener Rein Kitsingu poolt (Merin OÜ, 16.06.2017) 
antud hüdrotehnilise ekspertarvamus Pirita jõe kalda-
kindlustusele Jõeääre tee 24 kinnistul ja terrassist ümbe-
rehitatavale paadisillale Jõeääre tee 22 kinnistul Loo ale-
vikus.
Detailplaneeringu koostamise korraldaja on Jõelähtme 
vallavalitsus (Postijaama tee 7, Jõelähtme küla, Harjumaa 
74202; www.joelahtme.ee), algataja ja kehtestaja on Jõe-
lähtme vallavolikogu (Postijaama tee 7, Jõelähtme küla, 
Harjumaa 74202; www.joelahtme.ee) ning koostaja OÜ 
Maaplaneeringud (Mustamäe tee 51, Tallinn, 10621). Kor-
raldusega on võimalik tutvuda Jõelähtme vallavalitsuses 
E–N 8.00–17.00, R 8.00–14.00 või elektroonilise dokumen-
diregistri vahendusel aadressil www.joelahtme.ee.

Kehtestatud detailplaneering
•
 Jõelähtme vallavalitsus on kehtestanud 22.06.2017 korral-
dusega nr 568 Kaberneeme küla Metsataguse tee 2 kinnis-
tu detailplaneeringu.
Kogre tn 2a (katastritunnus: 24504:003:0835; sihtotstarve: 
elamumaa 100%; pindala: 6011 m2) kinnistu asub Liiva-
mäe küla kirdeosas, Loovälja tee ja Kogre tänava vahelisel 
alal.
Planeeringuala moodustab Metsataguse tee 2 (katastri-
tunnus: 24505:001:0943; sihtotstarve: elamumaa 100%; 
pindala: 2040 m2) kinnistu. Käesoleva detailplaneeringuga 
muudetakse 28.02.2011 otsusega nr 152 kehtestatud de-
tailplaneeringuga määratud ehitusõigust ja hoonestustin-
gimusi ning lahendadakse vertikaalplaneerimine ja piir-
deaed. Kinnistu jagamist käesoleva detailplaneeringuga 
ette ei nähta. Samuti säilib kinnistu praegune sihtotstarve. 
Detailplaneeringuga on lubatud kinnistu hoonestada ühe 
kahekorruselise kuni 8 m kõrge üksikelamuga ja kahe ühe-
korruselise kuni 4 m kõrge abihoonega, mille ehitisealu-
ne pind on kokku 400 m2. Planeeringulahendus sobitub 
ümbruskonda ega moonuta väljakujunenud keskkonda.

Siiras kaastunne Teile, 
Eha ja Kaide peredega
kalli ema ja vanaema

ÕIE KONSA
kaotusel.

Töökaaslased Kostivere 
lasteaiast

Jõelähtme valla noortevaldkonna 
arengukava 2017–2022 avalik arutelu

Kõik Jõelähtme valla noored, noortega 
töötavad spetsialistid ja teised huvigrupid.

Tulge ja rääkige kaasa Jõelähtme valla 
noortevaldkonna arengukava avalikul 
arutelul, mis toimub 7. augustil 2017 
kell 17.00 Kostivere noortekeskuses.
Vajadusel tagatud transport valla piires 
(etteteatamisega noorsootöö- ja spor-
dispetsialistile).
Lisainfo:
noorsootöö- ja spordispetsialist Liisi 
Vesselov, Liisi.Vesselov@joelahtme.ee, 
5389 4255.

Hajaasustuse programmist 
 Priit Põldma, komisjoni esimees
Aastaid toiminud hajaasustuse programmist on jagatud toetusi vee-
varustuse, kanalisatsiooni, paaril viimasel aasta ka sissesõiduteede 
ja autonoomse elektrisüsteemi rajamiseks maapiirkonnas. Viimasel 
paaril aastal on olukord, kus riigipoolset toetust vähendatakse suvel, 
peale toetuse taotluste laekumist ja vallavalitsuse komisjon saab 
hindamise tulemusel rahuldada vähem taotlusi. 
Vastavalt Hajaasustuse programmdokumedile on taotleja, vallava-
litsuse ja riigipoolne panus olema võrdne – igaüks 1/3 kogusum-
mast. Näiteks 6000 eurose veesüsteemi rajamiseks maksab omanik 
2000 eurot, vallavalitsus 2000 eurot ja riik samuti 2000 eurot. Pro-
jektide eesmärgiks on ettenähtud tegevuste valmimine st. näiteks, 
et projekt tulemusel peab puurkaevust saadav vesi jõudma tuppa. 
Seetõttu saavad täismahus rahastuse hindamise tulemusel enim 
punkte saanud projektid. Vähem punkte saanud, kuid komisjoni 
jaoks samuti vajalikud projektid raha ei saa. Tänavu juunis vähen-
dati riigipoolset toetust 2432,95 euro võrra, mistõttu jäi üks taotlus 
rahuldamata. Eelmisel aastal vähendati riigi toetust koguni 4872,98 
euro võrra. Eelarveid koostatakse ikka aasta alguseks ja Jõelähtme 
vald on oma eelarvesse hajaasustuse programmis jagamiseks pla-
neerinud 30 000 eurot (sh 15 000 eurot riigi toetust). Riigi toetuse 
osa vähendamine aasta keskel tekitab segadust nii komisjonile kui 
ka taotlejatele. Järgmistel aastatel peaks riik oma toetuse suuruse 
suutma öelda hiljemalt aasta alguses, ajal mil koostatakse eelarveid, 
taotlusi ja rahastusplaane. 
Tänavu toetati:
1. Sirje Kaubi (Aru talu, Kallevere küla, projekt “Aru talu puurkaevu ja 
veesüsteemide rajamine”, omafi nantseering 2717,00 eurot). Rahas-
tada projekt summas 5433,00 eurot.
2. Kadri Kralla (Karulaane talu, Jägala küla, projekt “Karulaane septiku 
paigaldus ning imbväljaku rajamine”, omafi nantseering 2381,56 eu-
rot). Rahastada projekt summas 4763,13 eurot.
3. Riho Iling, kaastaotleja Anna Pokki (Jõekalda talu, Jõesuu küla, 
projekt “Jõekalda talu puurkaevu rajamine ja veesüsteemide ehi-
tus”, omafi nantseering 2817,33 eurot). Rahastada projekt summas 
5634,67 eurot.
4. Riho Iling (Risti talu, Jägala küla, projekt “Risti talu kanalisatsiooni-
süsteemi rajamine”, omafi nantseering 760,00 eurot). Rahastada pro-
jekt summas 1520,00 eurot.
5. Aleksander Väikmeri (Jõekalda talu, Jõesuu küla, projekt “Jõekalda 
talu kanalisatsioonisüsteemi rajamine”, omafi nantseering 2148,00 
eurot). Rahastada projekt summas 4296,00 eurot.
6. Kadri Narusk (Nairi talu, Rebala küla, projekt “Nairi talu septiku pai-
galdus”, omafi nantseering 1199,88 eurot). Rahastada projekt sum-
mas 2400,12 eurot.
7. Tanel Truumaa (Lepa talu, Maardu küla, projekt “Lepa talu kana-
lisatsiooni rajamine”, omafi nantseering 2131,87). Rahastada projekt 
osaliselt summas 3520,13 eurot.
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MÜÜK

• Müüa liiv, killustik, haljastusmuld, aia-

muld kohaleveoga. Tel 507 9362

• Müüa saetud ja lõhutud küttepuud 

pikkusega 30–60 cm (hind alates 33 eu-

rot / rm). Kojuvedu. Tel 522 7345. E-post 

marek406@gmail.com

• Otse tootjalt: pakitud puit ja turbabri-

kett, 6–8 mm pellet, klotsid lahtiselt / pa-

kitult, kivisüsi 25 kg kotis. Vedu. Tel 

506 8501

• Telli Eesti lipud, vimplid, vardad ja var-

dahoidjad e-poest www.lipuvabrik.ee. 

Kaup kätte 24 tunni / 1 tööpäevaga!

OST

• Ostan kasutuseta jäänud sõiduauto või 

kaubiku, võib olla remonti vajav, pakku-

da võib ka vene autot. Tel 512 7543, 

bar500@hot.ee

• OÜ Estest PR ostab metsa- ja põllu-

maad. Tel 504 5215, 514 5215, info@est-

land.ee

• Soovin osta suvilat, talu või sobivat 

krunti maakodu rajamiseks. Kõik pakku-

mised on teretulnud. Kontakt tel 

5660 9123, Toomas

• Toyota ja Mercedese kokkuost: ostame 

Toyota- ja Mercedes-marki sõidukeid, 

võib ka pakkuda muid marke sõidukeid. 

Tel 5567 8016 

TEENUS

• Alumiiniumkatuseredelite valmistami-

ne. Tel 515 9155

• Eakate kodu pakub ööpäevaringset 

hooldust eakatele. Asume Kunda linnas. 

Info tel 5665 5179

• Kaardid ennustavad. Tel 900 1727, 24 

h. Vt ka ennustus.ee

ERAKUULUTUSED

Reklaamipinna broneerimine ja teadete edastamine
myyk@harjuelu.ee tel 646 2214

Viatern OÜ teostab kiirelt ja 
kvaliteetselt iga liiki mullatöid
 krundi ja liiva-kruusa aluspadja 

ettevalmistamine
vundamendialuste süvendite ettevalmistamine
teealuste ettevalmistamine
aluspinna töötlemine
krundi ümberpaigutamine
krundi paigutamine ja tihendamine
haljastustööd
ehitusmasinate rent

Omalt poolt kindlustame kvali-
teetse ja tehniliselt pädeva lä-
henemise meie poolt pakutava-
tele teenustele. Kõigile teosta-
tud töödele tagame garantii.

Tel +372 5627 0191
info@viatern.eu www.viatern.eu

• Kas teadsid, et võid ennast tervisliku 

toiduga saledaks süüa? Kõht on täis, ma-

gusaisud kaovad. Trenn ei ole kohustus-

lik! Alusta tasuta: erikorgu.ee

• Katused, fassaadid, üldehitus- ja vii-

mistlustööd. Tel 5352 9476, ehitus@mil-

tongrupp.ee

• Katuste ja fassaadide pesemine ja vär-

vimine. Tel 501 0834

• Katuste pesu, värvimine, parandustööd 

ja samblatõrje. Tel +372 5689 4725, 

www.sunluna.ee

• Katuste survepesu ja värvimine (plekk, 

kivi, eterniit). Tel 5624 1509, Andres

• Korstnapühkija teenused. Tel 

5553 8506. info@korstnakunst.ee

• Korstnapühkija teenused. Tellimine tel 

5877 1665, info@puhaskolle.ee. www.

puhaskolle.ee

• Korstnapühkija teenused ja eks-

perthinnangud. OÜ Potipoiss, tel 

5807 2581, info@potipoiss.ee

• Korstna ja korstnapitsi ehitus. Tel 

5557 9399

• Lõikan hekid sirgeks. Tel 515 4027, Ri-

ho

• Ohtlike puude aastaringne raie-, hool-

dus- ja saetööd. Katuserennide puhas-

tus. Tel 5551 2104, www.puuhooldaja.ee 

• Ohtlike puude langetamine. Tel 

5663 2968, 5340 2068

• Tänavakivide paigaldus, piirdeaedade 

ehitus, haljastustööd, lammutustöööd, 

killustiku, liiva, mulla müük. Tel 

5599 8657, email kuldnekivi@online.ee

• Väikeveod kuni 2,5 t. Kohaleveoga liiv, 

muld, killustik, sõnnik, turvas, asfaldipu-

ru, betoon. Tel 509 2936

 

ÕPE

• Veokijuhi ameti- ja ADR-kursused. 

www.sõiduõppe.ee. Tel 507 8230

• Müüa kaks üheaastast ponimära ja 

aastane ponipoiss Harjumaal. Tel 

5599 0914

Nägemiskontroll ja prillimüük Jõelähtme vallas!
Kutsume vallarahvast oma silmi kontrollima ja prille ostma!
Ootame Teid 07.08.2017 alates kell 10.00 Loo kultuurikeskuses 
aadressil aadressil Saha tee 13 (roheline maja).
Nägemiskontrolliks tuleks
eelnevalt registreerida
telefonil 385 2603 või 5698 1972.
Silmakontroll maksab
10 eurot, prillitellijale tasuta!

Jõelähtme Muusika- ja Kunstikool 
võtab alates 01.09.2017

tööle sekretäri 
Ametikoha suurus: 0,5 
Põhilised tööülesanded: 

• Kooli dokumentatsiooni haldamine (dokumentide
registreerimine ja koostamine, EKIS, statistika,
töövõimetuslehed, töötajate register jne)
• Arhiivialase dokumentatsiooni korrastamine
• Kooli kodulehe haldamine
• Muud jooksvad ülesanded

Nõudmised kandidaadile:
• Heal tasemel eesti keele oskus
• Heal tasemel arvutikasutamise oskus
• Hea suhtlemisoskus
• Kohusetundlikkus, korrektsus, täpsus
• Kasuks tuleb erialane väljaõpe ja eelnev töökogemus
sekretärina

Kandideerimiseks saata avaldus, CV ja haridust tõendavate 
dokumentide koopiad hiljemalt 15.08.2017 aadressil Saha 
tee 13, Loo alevik, Jõelähtme vald 74201 Harjumaa või 
e-posti aadressil info@joelahtmemkk.ee. Jõelähtme Muusi-
ka- ja Kunstikooli koduleht: www.joelahtmemkk.ee.


